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[bookmark: _Toc3000]一、建设背景
2022年国家发展改革委、国家卫生健康委、国家中医药局联合印发了《有序扩大国家区域医疗中心建设工作方案》，《方案》中明确到“十四五”末，国家区域医疗中心建设任务基本完成，建成一批高水平的临床诊疗中心、高层次的人才培养基地和高水准的科研创新与转化平台，培育一批品牌优势明显、跨区域提供高水平服务的医疗集团，打造一批以高水平医院为依托的“互联网＋医疗健康”协作平台，形成一批以国家区域医疗中心为核心的专科联盟。国家区域医疗中心的建设旨在提升区域间医疗服务的同质化水平，与国家医学中心以及省级区域医疗中心共同构建高水平医院网络，从而带动我国医疗服务能力的整体提升。
2022年底，中共中央、国务院发布了《关于构建数据基础制度更好发挥数据要素作用的意见》，意见指出要把数据作为新型生产要素，积极探索推进数据要素市场化，加快构建以数据为关键要素的数字经济。
“国家区域医疗中心”有着清晰的功能定位：在疑难危重症诊断与治疗、高层次医学人才培养、高水平基础医学研究与临床研究成果转化、解决重大公共卫生问题、医院管理等方面代表全国顶尖水平、发挥牵头作用，在国际上有竞争力。
因此在信息化建设的主要方向主要是通过对多源异构的数据进行采集汇聚和深度治理，与南方医科大学南方医院进行融合，整合南方医院赣州医院紧密型城市医疗集团数据，构建南方医院赣州医院国家区域医疗中心及紧密型城市医疗集团的整合式大数据中心，促进数据集约化、业务协同化、管理一体化，推动医疗服务同质化，加速优质医疗资源区域扩容和均衡布局。
[bookmark: _Toc14460]二、建设目标
南方医院赣州医院国家区域医疗中心及紧密型城市医疗集团数据中台建设旨在通过数据中台建设支撑数据集约化、业务协同化和管理一体化的高水平医疗服务体系。
	通过构建统一的数据中台，实现医疗数据的集中存储、管理和分析，完成数据的清洗、归一化、结构化和建模等数据治理流程，建立更完整的患者数据闭环，确保医疗数据的完整性、准确性和可追溯性。同时，构建数据资产管理和数据质控系统，实现数据资产的统一视图，可以查看目前沉淀的数据资产情况、质量情况，梳理数据资源目录，了解各医院现在的数据分布、数据量、数据质量情况，为后续数据利用打下基础。
业务协同化是南方医院赣州医院国家区域医疗中心及紧密型城市医疗集团建设的又一重要目标。通过优化医疗服务流程，加强各科室、部门之间的沟通与协作，实现医疗业务的无缝对接和高效运行。同时，加强医疗业务的协同，也将有助于提升医疗资源的利用率，降低医疗成本。
国家区域医疗中心及紧密型城市医疗集团的高质量发展需要在战略规划、运营管理、绩效考核、资源配置、人才培养等方面实现统一规划和部署，通过建立国家区域医疗中心及紧密型城市医疗集团业务运营分析一体应用，支撑中心对内经营管理，对外考核评审多方位运营管理数据需求，助力国家区域医疗中心及紧密型城市医疗集团管理一体化，赋能高质量发展。
[bookmark: _Toc10535]三、建设内容
[bookmark: _Toc17011]1、数据中心
[bookmark: _Toc1046]（1）数据采集
本项目采集南方医院赣州医院、南方医院赣州医院紧密型城市医疗集团相关机构的数据，构建国家区域医疗中心及紧密型城市医疗集团数据中台，从医、教、研、管（人、才、物）四个方面达到信息联动。平台应能采集各种类型的多源异构数据库的数据，支持实时采集， 批量采集，并能对数据采集的时效性和一致性进行可视化监控，并提供日常运维管理相关功能。数据采集范围包含HIS、EMR、LIS、RIS、PACS、病理、护理、手麻、重症等核心业务系统，形成运营数据中心、临床数据中心、科研数据中心。
（2） [bookmark: _Toc26691]数据治理
构建院内主数据管理标准。数据治理应参考行业标准、国家标准、组织内部标准或国际标准等。支持对数据制定标准，并将各系统的字典进行提取对照，映射到标准。构建以患者为中心的数据模型，模型参考HL7、卫健委电子病历基本架构与数据标准等一系列国内外通用标准。可实现各业务信息系统的数据映射到以患者为中心的数据模型里。
（3） [bookmark: _Toc2922]数据资产管理
[bookmark: _Toc134814562][bookmark: _Toc29609]数据资产管理对平台上沉淀的原始数据、标化数据、主题数据资产管理，包括数据元管理、业务域、业务分类、数据分类分级管理等。数据资产管理提供数据库、表、字段画像，用户可以查看数据使用热度分析、影响关系、血缘关系、时间跨度、数据量、空置率、主外键关系、样例数据等，便于数据理解。系统提供关键词、资产目录等检索功能，可以快速找到需要使用的数据。具有资产概览、资产地图、资产查询等功能。
（4） [bookmark: _Toc4636]数据质量管理
能够对数据资产进行质量评估，以期发现数据完整性、一致性、准确性、规范性、时效性等方面的问题，一方面，数据管理者可以发现原始数据存在的数据质量问题，有针对性的制定原始数据质量改进措施及数据治理措施，推动提升数据质量；一方面，数据使用者在使用数据前可以了解数据质量情况，判断数据质量是否满足要求，选择使用数据质量较好的数据。
（5） [bookmark: _Toc20485]数据开放接口
将平台数据资产面向数据分析师、第三方厂商等进行数据应用、数据服务的平台，提供数据探查、数据集管理、数据可视化、数据分析挖掘、数据API调用等功能，以提升数据使用效率，降低数据使用成本，满足医院多场景数据可视化分析挖掘需求，加速医院数据智能应用建设。
（6） [bookmark: _Toc30974]运维监控
能够对平台进行分权限管理，具有对数据使用的申请和审批功能、支持数据查询、数据API的审计规则的配置以及开启、关闭。支持对数据采集、数据API调用进行监控。支持进行数据脱敏、数据防泄漏等方面的安全配置。
[bookmark: _Toc3045]2、运营一体化及业务协同
[bookmark: _Toc18410]（1）指标体系
根据医院管理需要建设运营管理指标体系，医院运营管理包括但不限于如下主题：医院运行分析、患者就诊分析、医疗费用分析、医疗质量分析、医疗效率分析、手术分析、医保分析、处方/医嘱用药审核及点评情况、成本分析、预算分析、固定资产分析、大型设备分析等。
[bookmark: _Toc6940]（2）运营分析
支持根据权限按照医疗机构查看运营数据。支持提供面向不同场景、不同角色的主题看板，主题内容及指标类型可根据需求快速配置，可按科室、时间等多维度进行分析，支持不同类型统计图表可视化展示等；支持基于业务数据集的多维分析，通过指标和维度的选择,可快速完成可视化展示，支持指标挖掘下钻，支持对分析结果的多类型可视化展示。支持基于已创建的指标列表提供分析，提供拖拽式的可视化分析能力,让业务人员自助实现数据分析；按照指标内容和范围，支持灵活自主选择指标、指标维度、过滤条件、展示图形等内容进行数据的自由分析。
[bookmark: _Toc7029]（3）患者360视图
支持将医疗集团各成员单位的数据建立患者主索引，在各成员单位中的就诊信息都能在患者360视图中集中展示。支持按照患者基本信息、就诊信息进行查询展示符合条件的患者列表。支持按照就诊类型、就诊时间进行患者临床数据展示。临床信息展示详情，包括：诊断记录、门诊用药医嘱、住院用药医嘱、检验报告、检查报告、生命体征、病历文书、手术记录、护理记录等。支持按照用户进行患者数据权限控制。系统可提供接口服务，供其他系统调用。
[bookmark: _Toc15757]（4）南方医院远程医疗协作平台数据支撑服务
支持将医疗、质量、科研、运营数据按照南方医院远程医疗协作平台接口要求汇聚到南方医院远程医疗协作平台医疗集团大数据中心，包括从患者病历记录、诊断结果到治疗方案、手术记录、药物处方以及实验室检查结果等信息，以及人力成本、物资成本、设备折旧等信息。
为南方医院医疗集团远程医疗平台建设的预约诊疗、远程MDT、远程诊断、双向转诊业务提供数据支撑，以便在这些业务开展时，能方便快速的获取、查阅患者诊疗信息。
[bookmark: _Toc31503]（5）赣州市人民医院远程医学中心数据支撑服务
赣州市人民医院远程医学中心具备远程会诊、远程MDT、远程影像、远程心电、远程病历、远程教育、远程查房、远程手术示教、视频直播等功能，远程医学中心相关业务开展时，需要实时调阅患者病历、检查、检验等信息，平台需能提供数据支撑服务，包括查阅患者在医疗集团成员单位内的所有就诊信息，实现远程医学系统与紧密型医疗集团数据中台的互联互通，为保证数据安全，有相应的权限管理机制，确保在授权情况下可实时调阅下级医院病历及检查检验数据。
[bookmark: _Toc28567]（6）三级公立医院绩效考核系统
满足管理者使用的基于资源配置、服务流程等不同主题分析展示，关键指标的情况一目了然。满足业务主管的实时查询，支持业务归口管理人员通过指标及维度的拖拽，指标跨周期的同比、环比、不同主体间的横向对比以及挖掘下钻等功能，快速找到问题所在。配备指标列表概览，能够以月、季、年不同周期反映各指标的过程情况，找到差距督促年度目标的实现。支持接入平台的所有医疗集团成员单位在公立医院绩效考核数据填报方面的数据提取要求。
（7） [bookmark: _Toc391]等级医院评审系统
[bookmark: _Hlk156837833]平台提供融合国家医院等级评审标准的指标体系，紧贴三级医院等级评审工作的要求。满足医院等级评审日常监测数据支撑。支持按照医院等级评审指标目录结构树形展示。支持时间（年、季、月）选择，院区维度选择。支持以列表形式展现目录结构下的指标，包括：名称、单位、指标导向，对应时间段指标情况。可根据业务科室需求进行指标可视化分析和关键指标监测预警。支持接入平台的所有医疗集团成员单位的公立医院绩效考核数据提取要求。支持接入平台的所有医疗集团成员单位在等级医院评审在数据填报方面的数据提取要求。
（8） [bookmark: _Toc22803]医院运营管理系统
支持提供面向不同场景、不同角色的主题看板，主题内容及指标类型可根据需求快速配置，可按科室、时间等多维度进行分析，支持不同类型统计图表可视化展示等；支持基于业务数据集的多维分析，通过指标和维度的选择,可快速完成可视化展示，支持指标挖掘下钻，支持对分析结果的多类型可视化展示。支持基于已创建的指标列表提供即席分析，提供拖拽式的可视化分析能力,让业务人员自助实现数据分析；按照指标内容和范围，支持灵活自主选择指标、指标维度、过滤条件、展示图形等内容进行数据的自由分析。
（9） [bookmark: _Toc22150][bookmark: OLE_LINK1]数据采集填报系统
数据采集填报系统是针对具体的业务场景下部分指标不能通过业务系统采集获取的数据，提供指标结果或者指标明细结果填报功能，支持职能科室和临床科室可以通过填报系统进行静态数据定期填报。系统功能包括数据填报、模板管理、任务管理等功能，填报的数据可以作为指标计算的数据来源，参与相关统计分析。
[bookmark: _Toc3414]3、科研管理平台
建设科研大数据平台，通过大数据技术对临床科研数据整合汇聚、统一标准、统一管控，提供数据交互、管理、治理、服务和监管等全生命周期的大数据管理，提升医学科研效率，加速临床科研转化，加强人才培养。
全面支撑国家区域医疗中心与紧密型城市医疗集团的各项科研需要，整合各系统临床数据，将城市医疗集团成员单位的临床数据进行整合，形成完整的应用于科研和教学的数据库。提高临床科研能力，促进信息对学科建设的支持力度，充分挖掘临床数据在科研和教学上的价值，提供各类查询和分析工具，全面提升医疗数据的深度利用。
科研平台面向南方医院、南方医院赣州医院、南方医院赣州医院紧密型城市医疗集团成员单位的科研参与人员，具有规范的权限管理，实现科研平台信息共享。
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